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Présentation 
de l’étude
Dans le cadre de leur mission d’observa-
toire et de ressources sur leur territoire, 
les trois pôles régionaux d’éducation aux 
images de la région Grand Est – le Black-
maria (Champagne-Ardenne), Image’Est 
(Lorraine) et le RECIT (Alsace) – ont ini-
tié, en collaboration avec le Centre de 
Recherche sur les Expertises, les Arts et 
les Transitions (CREAT, ex-2L2S), la pré-
sente étude au cours de l’année 2022. 
Dans un contexte post-Covid difficile 
pour les salles de cinéma, où un chan-
gement des habitudes de consomma-
tion des images semble s’opérer, cette 
enquête vise à mieux connaître les goûts, 
les usages et les pratiques des personnes 
âgées de 15 à 25 ans résidant dans la 
région Grand Est en matière de cinéma, 
de séries et de contenus vidéo.

Elle a été réalisée en complément de 
l’opération Tous en salle !, week-end d’ani-
mations en salle de cinéma à destination 
des 15-25 ans soutenu par le Centre 
national du cinéma et de l’image animée 
via la subvention « Diffusion culturelle : 
appel à projets pour les 15-25 ans ».

Les résultats de cette enquête pourront, 
nous l’espérons, participer à l’amélio-
ration des dispositifs existants ou à la 
création de nouveaux projets en donnant 
accès aux professionnel·les du cinéma et 
de l’éducation aux images à une connais-
sance plus fine de ces publics afin de 
mieux les prendre en compte dans leurs 
différentes actions. 

Cette étude se divise en trois parties : la 
première est dédiée aux goûts cinéma-
tographiques et audiovisuels des 15-25 
ans dans la région Grand Est, la seconde 
s’intéresse à leurs usages et à leurs pra-
tiques en lien avec les salles de cinéma 
(Au cinéma), et la dernière partie analyse 
leurs pratiques au-delà de la sortie au 
cinéma (En dehors des salles).  

Méthodologie
Mode de recueil
Enquête par questionnaire exclusivement  
en ligne

Période
du 15 mars au 15 juin 2022

Auprès des jeunes de 15 à 25 ans résidant  
en Grand Est

  1642  
questionnaires exploitables

57  
questions

31  
minutes de temps de réponse moyen

?
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Profil des 
répondant·es
Âge Genre

 50 % 
bachelier·ères ou diplômé·es de 
l’enseignement supérieur

15-18 ans
64%

19-25 ans
36%

60 % 
répondantes

35 % 
répondants

5 %  
non défini·e 
comme homme 
ou femme

Activité 1

38 % lycéen·nes dans une filière générale 

38 % étudiant·es

9 % lycéen·nes dans une filière professionnelle

4 % lycéen·nes dans une filière technologique

4 % employé·es

3 % lycéen·nes dans une filière agricole

2 % collégien·nes

2 % volontaires en service civique

2 % sans emploi

1 % apprenti·es

1 % cadre, profession intellectuelle supérieure

1 % profession intermédiaire

1 % autre

50 % 
titulaires du brevet, d’un CAP,  
d’un BEP ou sans diplôme

71 %  
n’ont jamais suivi de cours de 
cinéma durant leur scolarité. 

85 % 
sont allés au moins 1 fois au 
cinéma  dans le cadre de l’école, 
du collège ou du lycée.

Représentativité

La répartition des catégories socio-professionnelles des deux 
représentant·es légaux·les2 des répondant·es est représentative 
de celle observée par l’INSEE à l’échelle nationale. 

Un redressement par pondération prenant en compte l’âge et le 
genre a été effectué à partir des données régionales de l’INSEE 
afin que l’échantillon puisse être considéré comme représentatif 
des personnes âgées de 15 à 25 ans dans la région Grand Est. 

————
2. Ou ancien·nes représentant·es pour les 
personnes majeures.

————
1. Plusieurs réponses possibles

Scolarité
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Films préféré
s*

1. 
Les 
goûts

Cinéma 1319 
titres de  
films cités

Un très grand éclectisme

Prédominance du 
cinéma états-unien

Appétence pour les 
grandes sagas

Des films cultes des 
40 dernières années

Des succès en salle

Des films plébiscités par la 
critique professionnelle 

Top 20

Harry Potter 
Le Seigneur des anneaux
La saga « Marvel »
Interstellar
Titanic
Star Wars
Avatar
Inception
Fast and Furious
Retour vers le futur
Forrest Gump
Spiderman
Fight Club
Le Labyrinthe
Hunger Games
Pirates des Caraïbes
Shutter Island
Le Voyage de Chihiro
Le Château ambulant
Call Me by Your Name

Grandes tendances

Grande dispersion 
des réponses

Harry Potter est cité 111 fois, Le Seigneur 
des anneaux 76, Marvel 61, Interstellar 51, 
Titanic 48, les autres films du top 20 sont 
cités entre 47 et 24 fois.

* questions ouvertes
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C
in

é
a

st
es préféré·es*

Séries préféré
e

s*

Diversité des nationalités (13 séries  
états-uniennes, 2 anglaises, 2 espagnoles, 
2 japonaises, une canadienne)

Netflix, plateforme la plus citée  
devant Canal + et HBO 

Deux séries ont plus de 20 ans :  
Friends (en 2e position du top 20)  
et One Piece. 

Genres de 
séries préférés

science-fiction 

45 %

fantastique 
42 %

comédie 
41,1 %

anime (animation japonaise)

40  %

animation (hors anime) 

38 %

S
é

ri
e

s

Genres 
cinématographiques 
préférés

animation 

51 %

action 

50 %

science-fiction 

49 %

fantastique 

46 %

aventure 

41 %

395 
cinéastes  
cité·es

802 
titres de 
séries cités

Top 20

Steven Spielberg
Tim Burton
Quentin Tarantino
Christopher Nolan
Hayao Miyazaki
Wes Anderson
Martin Scorsese
Luc Besson
Stanley Kubrick
David Fincher
James Cameron
Xavier Dolan
Denis Villeneuve
Alfred Hitchcock
George Lucas
Guillermo Del Toro
Céline Sciamma
Peter Jackson
David Lynch
Clint Eastwood

Top 20

Stranger Things
Friends
Breaking Bad
Peaky Blinders
Game of Thrones
La Casa de Papel
Euphoria
Teen Wolf
The Walking Dead
The 100
Prison Break
Lucifer
One Piece
Sherlock
La Chronique des Bridgerton
Outer Banks
Elite
L’Attaque des Titans
American Horror Story
Anne with an « E »

Grandes tendancesCinéma

* questions ouvertes

Grande dispersion 
des réponses

Spielberg est cité 190 fois, Burton 155, 
Tarantino 133, Nolan 132, Miyazaki 79, 
les autres cinéastes du top 20 sont 
cité·es entre 60 et 20 fois.

Grande dispersion des réponses

Stranger Things est cité 108 fois, Friends 107, Breaking Bad 105, Peaky Blinders 99, 
Game of Thrones 90, les autres séries du top 20 sont citées entre 83 et 40 fois.
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Éléments déterminants

En VO ?

Contenus vidéo préférés

vidéos humoristiques 62 %

clips musicaux 57 % 

vidéos pédagogiques 51 %

courts métrages 46 %

stories ou snaps 44 %

streams (diffusion sur Twitch, etc.) 43 %

vlogs (blogs vidéo) 39 %

critiques (spectacles, films, exposition, etc.) 38 %

presse, actualités en vidéo 37 %

tutoriels 32 %

webséries 27 %

vidéos d’unboxing ou de tests de produits 21 %

Les contenus vidéo 
— hors film et séries

Choisir un film  
ou une série

toujours 
38 %

régulièrement 
25 %

parfois 
19 %

seulement si la VF 
n’est pas dispo 

9 %

jamais 
9 %

genre de l’œuvre 

93 %

acteur·rices 
principaux·ales 

83 %

bande-annonce  

90 %

affiche 

77 %

synopsis 

89 %

nom du ou de la 
créatrice de l’œuvre 

61 %
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2. 
Les 
pratiques
— au cinéma

Aller au cinéma
 
Fréquence de la sortie 
cinéma

94 % au moins une fois par an

 À la question ouverte 
« quelle est la manière de 
regarder un film ? » 

38 % indiquent la salle de cinéma 
comme la meilleure manière de regarder 
un film « au cinéma, seul·e, sans bruits 
parasites, avec une ouverture d’esprit et 
une totale concentration ».
« au cinéma avec des amis pour en 
discuter après » 
« au cinéma pour avoir une bonne qualité 
sonore et visuelle et être dans l’ambiance 
du public en partageant nos émotions/
réactions » 
« au cinéma, où les émotions sont 
décuplées ».

34 % n’indiquent pas de lieu spécifique 
dans leur réponse et insistent sur les 
personnes qui les accompagnent (en 
famille, seul·e, entre ami·es) ou les 
conditions de visionnement (obscurité, 
silence, confort, nourriture, etc.).

21 % indiquent à la maison.

7 % indiquent la salle de cinéma ou à la 
maison selon le contexte
« Au cinéma pour l’ambiance, le son, 
l’obscurité ; ou chez moi, pour pouvoir 
commenter sans déranger les autres 
spectateurs »
« Chez soi sur la télévision ou au cinéma si 
le film prête à faire attention aux moindre 
détails »
« pour le son et l’image le cinéma mais 
pour le confort chez soi »
« c’est différent selon les films, […] par 
exemple, un policier c’est bien seul dans 
le noir mais la comédie, c’est mieux au 
ciné »
« Cela dépend des films, les films à gros 
effets spéciaux c’est mieux en salle de 
cinéma, les films d’animation ça passe 
très bien chez soi ».

1 à 2 fois 
par an 

jamais3 à 11 fois 
par an 

12 fois 
et +
par an

25 %48 %21 % 6 %
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Critères principaux

proximité 81 %

prix du ticket 61 %

programmation 59 %

présence de films en VO 49 %

confort 49 %

équipement technologique 34 %

offre de restauration dans et autour de la salle 12 %

activités dans et autour de la salle 8 %

Seulement choisissent souvent ou 
régulièrement leur film une fois sur place.

Principaux freins 

manque de temps 65 %

horaires qui ne conviennent pas 63 %

prix du ticket 46 %

difficulté du trajet (temps, moyens de transport, etc.) 36 %

affluence 30 %

Choisir la salle  
de cinéma

Avant la séance

Pendant la séance
80 % 
consomment  
de la nourriture 
ou des boissons. 79 % 

popcorn
53 % 
sodas

32 % 
confiseries  
ou glaces

17 % 
produits  
salés

Sources d’information pour le choix du film

bouche à oreille 90 %

site et réseaux sociaux du cinéma 81 %

réseaux sociaux (Facebook, Instagram, Tik Tok) 71 %

site de partage de vidéos (YouTube, Dailymotion) 62 %

sites spécialisés (Allociné, Senscritique, IMDB) 56 %

programme papier du cinéma 48 %

télévision 40 %

radio/podcasts 37 %

sites généralistes (Wikipédia, Melty) 28 %

revues spécialisées papier 20 %

presse papier généraliste 17 %

6 % 
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3. 
Les 
pratiques
— en dehors des salles 
de cinéma

En moyenne, les 15-25 ans 
ont accès à 4 écrans.

Les smartphones (96 %), les ordinateurs 
portables (88 %) et les téléviseurs (73 %) 
sont les équipements les plus répandus.

Équipements

88 % ont accès au moins 
à une plateforme de 
streaming licite.
Netflix 79 %
Amazon Prime vidéo 49 %
Disney+ 42 %
MyCanal 22 %

Ordinateur fixe

Vidéoprojecteur

Smartphone80 %

60 %

70 %

40 %

50 %

20 %

30 %

0 %

10 %
Tablette

Téléviseur

Ordinateur portable

des 
films ?

des 
séries ?

d’autres 
contenus vidéo ?

74%

66%

33%

17%

11%

10 %

71 %

64 %

48 %

17%

13 %

6 %

81 %

63 %

36 %

21 %

16 %

4 %

Sur quels types d’écrans  
regardez-vous… 
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60 %

70 %

40 %

50 %

20 %

30 %

10 %

des films ?

des séries ?

d’autres 
contenus vidéo ?

to
us le

s jo
urs

en semaine

le w
eek-e

nd

65 %

38 %

15 %

71%

38 %

23 %

29 %

17 %

En dehors de la salle de 
cinéma, c’est le visionnage 
domestique des films et séries 
qui est privilégié. 

Quel endroit 
pour visionner ?

Quel moment 
pour visionner ?

En dehors du foyer,
10 % regardent régulièrement ou 
très souvent des films et des séries,
33 % pour les contenus vidéo.

À quelle heure ?

Quel que soit le type de contenu, les 15-25 ans ont une préférence 
pour une programmation en soirée (84 % pour les films, 75 % pour les 
séries, 64 % pour les contenus vidéo).
37 % regardent films, séries et contenus vidéo pendant la nuit.

En dehors des soirées très nettement plébiscitées, les 15-25 ans 
regardent des contenus vidéo tout au long de la journée sans 
distinction notable entre la matinée, la pause déjeuner et l’après-midi.

Préférence pour visionner 
les films le week-end

Consommation homogène des séries 
tout au long de la semaine

Consommation quotidienne 
des contenus vidéo 

Grandes tendances
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Préférence pour un visionnement 
individuel quel que soit le contenu

Regarder des films est la pratique la 
plus collective (famille et ami·es)

Grandes tendances

Seul·e ou 
accompagné·e ?
Généralement,  
vous préférez regarder…

60 %

80 %

40 %

20 %

0 %

En couple
En famille

Seul·e

Entre ami·es

des 
films…

des 
séries…

d’autres 
contenus vidéo…

Sources d’information

88 % ont accès au moins 
à une plateforme de 
streaming licite.

33 % louent et 23 % achètent des films  
en version numérique. 

Choisir une œuvre

Location et achat de 
films en ligne

bouche à oreille 94 %
barre de recherche page d’accueil des plateformes VOD 86 %

suggestion de la page d’accueil des plateformes VOD 80 %
réseaux sociaux 69 %

site de partage de vidéos 66 %
sites spécialisés 47 %

télévision 39 %
radio/podcasts 39 %

sites généralistes 32 %
revues spécialisées papier 19 %

presse papier généraliste 17 %

La plateforme de location 
ou d’achat la plus utilisée est 
Amazon Prime puis Youtube Films, 
Canal VOD, Google Play, Orange, 
Arte, iTunes, Playstation Store. 

62 %

47 %

45 %

36 %

81 %

30 %

94 %

21 %

15 %

8 %

   24 %

23 %
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61 % des 15-25 ans ont recours ponctuellement ou 
régulièrement aux services de replay pour visionner 
leurs programmes. 

28 % recourent régulièrement ou très souvent au 
streaming sur des sites illicites gratuits.

13 % recourent régulièrement ou très souvent au 
téléchargement sur des sites illicites gratuits.

L’utilisation de VPN ou de sites payants illicites est 
extrêmement rare : moins de 5 % des 15-25 ans sont 
concernés régulièrement ou très souvent par cette 
pratique.

Le streaming et le 
téléchargement illicites 
— films et séries

VPN
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